



# 习近平同非洲联盟领导人就非盟成立20周年和中国非盟建立外交关系20周年互致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日，国家主席习近平同非洲联盟轮值主席、塞内加尔总统萨勒互致贺电，庆祝非盟成立20周年和中国非盟建立外交关系20周年。

习近平指出，20年来，非盟引领非洲国家在联合自强、发展振兴和一体化建设的道路上阔步前行，在抗击新冠肺炎疫情、维护多边主义、捍卫发展中国家共同利益的征程中展现非洲力量。中国和非洲历来是休戚与共的好朋友、好伙伴、好兄弟。中国同非盟关系

历经国际风云变幻的考验，合作深度和广度不断拓展，为传承中非传统友好和加强新时代团结合作发挥了重要引领作用。

我高度重视中非盟关系发展，愿同萨勒总统和非盟成员国其他元首一道努力，以中国非盟建立外交关系20周年为新起点，弘扬中非友好合作精神，全面落实中非合作论坛第八届部长级会议成果，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，不断增强发展中国家在国际事务中的代表性

新华社北京9月9日电 9月8日，国家主席习近平致电若昂·洛伦索，祝贺他当选连任安哥拉共和国总统。

习近平指出，近年来，中安关系发展势头良好，双方政治互信日益加深，务实合作有序推进，惠及两国和两国人民。我

高度重视中安关系发展，愿同洛伦索总统一道努力，推动两国战略伙伴关系迈上新台阶。

## 黑龙江省“非凡十年”主题系列新闻发布会

# 做好“山水”文章 建设绿色龙江

黑龙江坚定不移走生态优先、绿色发展之路，筑牢祖国北方生态安全屏障

本报讯(记者 李木双)9月9日，由省委宣传部主办的“黑龙江省‘非凡十年’主题系列新闻发布会”第六场——围绕我省“坚定不移加强生态文明建设，巩固提升绿色发展优势”专题发布会在哈举行。

党的十八大以来，黑龙江省全面贯彻落实习近平生态文明思想，着力做好“治山理水”“显山露水”“跋山涉水”生态文章，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，通过打好生态环境保护攻坚战、科学发展生态经济、健全生态环境治理体系，筑牢祖国北方生态安全屏障。省生态环境厅党组书记、厅长刘伟作主旨发布。

### 这十年“治山理水”，全省生态环境质量持续改善

10年来，通过打好污染防治攻坚战、环境问题歼灭战，环境民生阵地战、防范风险持久战，黑龙江河湖山林的绿色版图不断扩大。

持续推进的蓝天、碧水、净土、美丽乡村、原生态“五大保卫战”，让黑龙江省全部完成“十三五”环境质量约束性指标，污染防治攻坚战成效考核连续两年位列国家优秀序列。2021年全省空气优良天数比率达94.8%，为2015年实施监测新标准以来最好

成绩。2020年地表水国考断面优良水体比例比2016年提高15.6个百分点，水生生物清水种群不断增多，鳌花、乌苏里白鲑等珍稀鱼类重现松花江。耕地优先保护类占比达到99.87%，有力维护国家粮食安全。

组织开展省级生态环境保护督察、督察整改“回头看”专项督导和突出问题“百日攻坚”，彻底治理一批群众反映强烈的生态环境问题。

持续抓好秸秆“全域全时段全面”禁烧和散煤污染治理，累计削减替代散煤319.5万吨，淘汰改造10蒸吨及以下小锅炉3302台。全面开展入江河湖排污口排查整治，完成108个地市级、100个县(区)级地表水型水源地环境问题整治。

推动疫情防控等医疗废物“全链条全周期全闭环管控”，加强危险废物规范化环境管理，强化核与辐射安全监管。健全环境风险防控体系，有效应对突发环境事件。

### 这十年“显山露水”，持续擦亮龙江生态经济金字招牌

10年来，黑龙江省通过培育绿色低碳的生态经济体系、建设永续发展的资源保障体系、打造助力发展的服务支撑体系，

持续擦亮龙江生态经济的金字招牌。

加快布局数字经济、生态经济、冰雪经济、创意设计产业等绿色低碳经济，构建“兴安岭生态银行”运行机制。加快绿色低碳循环发展，开发6个中国自愿减排林业碳汇项目，全省首例碳汇交易顺利完成。

初步构建“一带两区四廊”等生态修复总体格局。全省森林面积达到21万平方公里，草原综合植被盖度稳定在70%以上，东北虎豹国家公园成为全国首批国家公园之一，国家级自然保护区内47个，国际重要湿地10个，国家级自然保护区和国际重要湿地数量均居全国第一。

全力落实“双碳”目标，实行最严格“三线一单”生态分区管控，坚决遏制高耗能、高排放、高水平项目盲目发展。深化“放管服”改革，最大限度减少企业时间成本。持续组织开展“环评百人帮百企”活动，助力工业企业、环保企业、重大项目、小微企业加快发展。推进包容审慎监管，建立生态环境执法正面清单，制定生态环境领域“免罚”清单。

### 这十年“跋山涉水”，龙江“大环保”责任体系全面构建

10年来，我省加快提升生态环境治理

体系和治理能力现代化水平，增强龙江绿色发展基础保障。

全面建立党政责任体系。“管生产管环保、管发展管环保、管行业管环保”的“大环保”责任体系全面构建。制定出台一系列政策和制度，制定修改大气污染防治条例、黑土地保护利用条例等省级生态环境保护法规39部，全面推行排污许可“一证式”管理，生态环境治理体系的“四梁八柱”初步构建。

2015年至2021年，全省生态环境部门共办理行政处罚案件6314件，罚款金额9.1亿元。持续深化行刑衔接机制，环境部门联合司法机关开展整治污染环境、涉危险废物等打击环境违法犯罪专项行动，同步通过“科技+数据”提升执法效能，推行第三方辅助执法，不断提升环境监管质效。

省第十三次党代会明确提出，着力建设绿色龙江，加快推进生态振兴，加强生态文明建设，巩固提升绿色发展优势，让低碳成为龙江振兴发展最鲜明的特质，让绿色成为高质量发展最靓丽的底色。我们将牢牢守住“环境质量只能更好不能变坏”的刚性底线和责任红线，为龙江全面振兴全方位振兴奠定坚实生态环境基础。

# 多举措推动东北虎保护

黑龙江建立各级自然保护区88处，总面积达284.34万公顷

本报讯(记者 李木双)9月9日在省委宣传部主办的“黑龙江‘非凡十年’主题系列新闻发布会”第六场——围绕我省“坚定不移加强生态文明建设，巩固提升绿色发展优势”专题发布会上，黑龙江省林业和草原局副局长朱良坤就“黑龙江省在东北虎保护方面采取了哪些有效措施”回答了记者提问。

朱良坤说，东北虎是全球生物多样性保护的旗舰物种，对栖息地的生态环境要求很高，成功救助并科学放归野生东北虎“完达山1号”，充分说明我省的生态环境越来越好，越来越适合东北虎豹在此栖息繁衍。近年来，黑龙江省在不断加大生态保护和修复力度的同时，通过强化野生东北虎栖息地保护与管理，打击各类破坏野生动植物资源的违法犯罪行为，推进人工繁育和野化放归，妥善解决人虎冲突矛盾等一系列举措，使东北虎种群得到了有效保护和恢复。

建立健全自然保护地网络体系。抢救性地建设了一批以东北虎豹等野生动物为保护对象的自

然保护区，积极参与东北虎豹国家公园体制试点工作。在东北虎重要分布地和潜在分布区，开展森林类型自然保护区基础设施建设和巡护管护、清山清套工作，加强对野猪、狍子、马鹿等东北虎猎物的保护力度；在农林交错的东北虎适宜生境或生态廊道开展退耕还林，改良栖息地和生态廊道生境条件。目前东北虎分布区已经建立各级自然保护区内48处，总面积达284.34万公顷。

积极推进东北虎人工繁育和野化放归。近年来，黑龙江省充分发挥国家林草局猫科动物研究中心、东北林业大学、省野生动物研究所等大专院校和科研机构技术优势和资源优势，开展产学研合作，在东北虎的饲养繁殖、饲料开发、疾病防控等方面处于全国领先地位。位于黑龙江横道河子的中国猫科动物饲养繁育中心是全国最大的东北虎繁育基地，育有东北虎1000多只，为东北虎保护救助和野化不断积累经验。开展野生东北虎救助保护已经纳入东北虎豹国家公园规划中。

# 打造森林“水库、粮库、钱库、碳库”

黑龙江扎实走好“绿水青山就是金山银山”的实践之路

本报讯(记者 李木双)9月9日，由省委宣传部主办的“黑龙江‘非凡十年’主题系列新闻发布会”第六场——围绕我省“坚定不移加强生态文明建设，巩固提升绿色发展优势”专题发布会上，黑龙江省林业和草原局副局长朱良坤就“黑龙江省在东北虎保护方面采取了哪些有效措施”回答了记者提问。

朱良坤说，党的十八大以来，全省林草行业大力推进绿色发展，实现了林草资源数量与质量的双提升，以实际行动践行绿水青山就是金山银山的发展理念，不断推进龙江林草事业高质量发展。

### 大规模推进国土绿化，生态建设修复目标全部实现

党的十八大以来，全省累计完成营造林117.5万公顷，森林面积增长3.4%，落实森林抚育566.6万公顷，全省森林面积达到2100万公顷，居全国第2位；森林蓄积量增长30.1%，森林蓄积量达到20.90亿立方米。

统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统修复，完成草原生态修复治理26.7万公顷，草地面积达到118万公顷，草原综合植被盖度稳定在70%以上。生态建设修复目标全部实现。

### 加强林草资源保护，生物多样性实现恢复性增长

制定出台了《黑龙江省森林防火条例》、《黑

歪风邪气，解决了一些长期没能解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。

会议认为，在习近平总书记亲自部署、亲自推动下，党中央把解决形式主义突出问题和为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进。中央层面整治形式主义为基层减负专项整治工作机

制采取有力措施督促推动各地区各部门持续纠治形式主义、官僚主义突出问题，为基层卸下不必要的负担。党内存在的形式主义、官僚主义问题得到一定程度的遏制和治理，基层党员干部有了更多时间和精力抓落实。整治形式主义为基层减负已成为各地区各部门抓作风建设的常态化工作，成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。

会议强调，抓作风建设只有进行时，没有完成时。中央八项规定要长期坚持。要准确把握新形势下

# 习近平致电祝贺洛伦索当选连任安哥拉共和国总统

新华社北京9月9日电 9月8日，国家主席习近平致电若昂·洛伦索，祝贺他当选连任安哥拉共和国总统。

习近平指出，近年来，中安关系发展势头良好，双方政治互信日益加深，务实合作有序推进，惠及两国和两国人民。我

高度重视中安关系发展，愿同洛伦索总统一道努力，推动两国战略伙伴关系迈上新台阶。

# 习近平就英国女王伊丽莎白二世逝世向英国新任国王查尔斯三世致唁电

李克强向英国首相特拉斯致唁电

新华社北京9月9日电 国家主席习近平9月9日就英国女王伊丽莎白二世不幸逝世向英国新任国王查尔斯三世致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对伊丽莎白二世女王逝世表示深切的哀悼，向英国王室、政府和人民致以诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示，伊丽莎白二世女王作为英国在位时间最长的君主，赢得广泛赞誉。伊丽莎白二世女王是首位访问中国的英国君主。她的逝世是英国人民的巨大损失。

习近平强调，我高度重视中英关系发展，

愿同查尔斯三世国王一道努力，以两国建立大使级外交关系50周年为契机，推动双边关系健康稳定发展，造福两国和两国人民。

同日，国务院总理李克强向英国首相特拉斯致唁电，对伊丽莎白二世女王逝世表示哀悼，向女王亲属和英国政府表示慰问。

## 明确目标狠抓落实 全力确保三季度任务顺利完成

五常市稳经济保增长促发展“五个月攻坚战”督导汇报会召开

本报讯(记者 梁可心)9月9日，五常市稳经济保增长促发展“五个月攻坚战”督导汇报会召开，听取七个专班、相关部门及五常市委、市政府相关工作汇报，进一步督导五常市三季度经济工作。市委常委、政法委书记梁野出席并讲话。

会议指出，要明确奋斗目标。“五个月攻坚战”确定的三季度主要经济指标目标值，是打赢攻坚战的阶段性成果，更是必须完成的任务。要按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求，在做好疫情防控工作基础上，聚全市合力，心无旁骛、狠抓落实。争取固定资产投资、社零额等指标增幅转正，GDP、规上工业增加值、建筑业增加值、农林牧渔业总产值等增速恢复到正

常水平，主要经济指标增幅要高于哈尔滨市平均水平。

会议要求，要把握重点事项，提升建筑业产值和增加值，提升服务业特别是社零额增幅，抓紧促进重点项目开工，进一步落实领导干部包联企业机制，持续优化营商环境。要谋划未来发展。聚焦省市大力发展战略性新兴产业、打造“七大都市”目标，谋划50个单体投资规模5000万元以上的产业项目，做好基础设施项目建设方案，积极争取提前启动。要对标对表，制定可行推进措施，力争重回全省10强县行列。要抓紧研究制定“六个倍增实施方案”“工业振兴行动方案”，抓好工作保障，建立督导机制，开展考核评价，全力以赴完成攻坚战既定目标。

## 哈尔滨市本轮疫情首批新冠患者出院

本报讯(本报记者)9月9日，本轮本土疫情的首批新冠肺炎确诊病例9人、无症状感染者2人治愈出院。

正值中秋佳节到来之际，11名患者入院后，依据国家新型冠状病毒肺炎诊疗方案，分别被诊断为新型冠状病毒肺炎确诊病例9例(普通型2例、轻型7例)，无症状感染者2例。经定点医院综合诊治，现

已符合国家《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》的出院标准，于9月9日出院。

值此中秋佳节到来之际，温馨提示广大市民：中秋佳节，要继续紧绷疫情防控这根弦，保持良好的卫生习惯，做到不聚集，戴口罩、勤洗手，共同筑牢疫情防控防线，坚决彻底打赢疫情防控歼灭战。

## 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部

### 关于调整哈尔滨市香坊区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年9月9日0时起，将哈尔滨市香坊区香德街副22号、香德街蓝盾家园、珑瑞小区5街区3号楼(通站街80-1至通站街100号)、珑瑞小区5街区4号楼(卫生街22号)、永泰城四期风险等级调整为中风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市香坊区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年9月9日15时起，将哈尔滨市香坊区油坊街、通天街、公滨路、铁路拉滨线合围区域中的果园小区、司法警官住宅1号楼、2号楼(延福街2号)、银行楼(东门街46号)、化工楼(东门街48号)风险等级调整为中风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市巴彦县风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年9月9日23时起，将哈尔滨市巴彦县天增镇庆胜村半步道屯风险等级调整为中风险区。其他地区风险等级不变。

### 从严从紧落实防控措施 持续巩固疫情防控成果